



Yttrande rörande JO anmälan

Dnr TN21/91

En medborgare har framfört ett klagomål till Justitieombudsmannen, JO, mot Ekerö kommun. Ärendet gäller hanteringen av utlämnande av allmänna handlingar från Tekniska nämnden. JO har inlett en utredning och begärt av kommunen att göra en utredning och yttra sig över frågeställningar från JO.

1. Hur hanterar kommunen normalt en begäran om allmän handling? Vem hanterar en sådan begäran och vilka rutiner finns för hanteringen?

Svar: Begäran om allmän handling mottas i första ledet av Ekerö kommuns kundcenter, Ekerö direkt, som sedan slussar begäran vidare till rätt verksamhet i kommunen. Ansvarig för att lämna ut handlingen är den verksamhet, kontor eller förvaltning inom Ekerö kommun som förvarar handlingen fysiskt eller digitalt. Är informationen diarieförd och om verksamheten sökt hjälp så kopplas registrator för respektive nämnd in. En instruktion för utlämnanden av allmänna handlingar finns på kommunens intranät och har bilagts detta yttrande. Medborgarens analys om att det inte alla lägen finns kända och efterlevda rutiner i kommunen är korrekt.

2. Hur har medborgarens framställningar från den 12 juni 2021, den 17 juni 2021, 7 juli 2021 och den 18 juli 2021 om att ta del av allmänna handlingar hanterats?

a) Har handlingarna lämnats ut i enlighet med vad medborgaren begärt och i så fall, när gjordes det?

aa) Begärd beställning av förnyad bullerutredning för bl.a. fastigheten Närlunda 59:68 dagboksblad för registreringen av beställningen samt dagboksblad för ärende HAL.2017.2489.

Svar: Beställningen gjord via mail och den konversationen är utlämnad. Eftersom beställningen inte är sekretessbelagd så måste den inte diarieföras om den hålls ordnad på annat sätt (OSL 5 kap 1§ näst sista stycket).

Ekerö kommun använder inte begreppet dagboksblad. I kommunens diarium heter motsvarande rapport aktomslag. Detta ledde till begreppsförvirring om vad som eftersöktes. Beställningar av denna typ är inte handlingar som diarieförs i diariet enligt teknik- och exploateringsenhetens rutiner vilket gör att handlingen inte finns i diariet och således inte heller har ett aktomslag vilket medborgaren fick besked om flera gånger och meddelades i beslut 28/7- 21.



ab) Begärd offert om bullerutredning

Svar: Medborgaren har fått offertförfrågan om bullerutredning. Offerten består av en mailkonversation mellan Ekerö kommun och konsultfirman Ramböll. Till detta har också ett antal muntliga konversationer ägt rum mellan Ekerö kommun och konsultfirman. Detta har medborgaren upplysts om vid flera tillfällen på olika sätt, definitivt skriftligen den 28/7- 21 från tf Miljö- och Stadsbyggnadschef.

ac) Begärt underlag till offert dvs i detta fall mejlkorrespondens mellan kommunen och entreprenören.

Svar: Medborgaren har fått alla uppgifter enligt ovan som offertförfrågan har innehållit, det är den mailkonversation mellan Ekerö kommun och Ramböll som medborgaren redan hade tagit del av. Till detta också upplysts om att delar av korrespondensen har varit muntlig.

ad) Begäran om att få ta del av den förnyade bullerutredningen när den inkommit till kommunen.

Svar: Medborgaren begärde uppgifterna den 18:e juli och fick då upplysningen om att den förnyade bullerutredningen kommer att vara klar under hösten, gissningsvis v.39. Medborgaren har 2021-08-31 erhållit ett utkast på bullerutredningen samt den 2021-11-04 fått ta del av den färdigställda utredningen.

b) Om handlingarna inte lämnats ut, varför har det inte gjorts? Har medborgaren fått meddelande om att handlingarna inte kan lämnas ut och möjligheten att begära myndighetens prövning? När lämnades informationen?

Svar: Bakgrunden till varför dagboksblad inte kunde lämnas ut drog ut på tiden på grund av begreppsförvirring. 2021-07-28 meddelades dock detta besked tydligt och skriftligt. Medborgaren har fått ta del av samtliga handlingar som Ekerö kommun har haft i sin ägo.

c) Har kommunen fattat något formellt beslut där medborgarens framställningar om att få del av allmänna handlingar avslås? I så fall när fattades det beslutet?

Svar: Beslut fattades den 2021-07-28 att avslå begäran om utlämning av dagboksblad då dessa inte finns att tillgå.

3. Hur förhåller sig kommunens hantering av medborgarens framställningar om att få ta del av allmänna handlingar till bestämmelserna i 2 kap. tryckfrihetsförordningen och 6 kap. offentlighets och sekretesslagen?

Svar: Det har funnits begreppsförvirring i vad som efterfrågats men även en intern



oklarhet om vem som ansvarar och äger den efterfrågade informationen. Under utredningen framkom också att kommunens e-post policy inte efterföljts vilket lett till att handlingar som förvaras i medarbetares mejllådor varit extra svåra att lämna ut. En försvårande omständighet har varit att begäran kom under semestertid då den specifikt sammanföll med ansvarig chefs, tekniska nämndens registrators samt handläggaren för upphandlingen av bullerutredningens semestrar. Detta ledde till att många olika personer, som inte arbetar med frågorna i vanliga fall, varit inblandade och under ärendets gång avlöst varandra. Processen ska fungera ändå men detta är en delförklaring till att kontinuiteten på handläggningen brustit. En annan försvårande omständighet är att kommunen har som praxis att inte diarieföra utlämnanden av allmänna handlingar, av hänsyn till den frågandes rätt att vara anonym, utom då avslagsbeslut fattas.

För Ekerö kommun

Sara Gahm

Teknik- och Exploateringschef